▼ 14码关注新民晚报官方微博 2022年10月15日/星期六 本版编辑/刘松明 本版视觉/黄 娟



新民服

## 这场盛会,为何万众期待?

潘高峰

明天,2022年10月16日,北京。无数次见证历史的人民大会堂,又将迎来我们党和国家发展历程中一个载入史册的时刻。中国共产党第二十次全国代表大会将在此隆重开幕,14亿多中国人民乃至全球的目光都将投向这里。

这场盛会,为何万众期待?只 因她承载了太多人的希望与梦想。

对于世界来说,这场盛会同 样非同一般。当前,百年变局和 世纪疫情交织,国际形势充满平 稳定性和不够挑战。在这样的大员 展下,中共十八大以来,中国经济 发生了历史性变革。国内生产济 发生了历史性变革。超过18%;提 前10年实现联合国 2030年可持 续发展议程减贫目标;中等收入 群体超过4亿人,是全球中等收入 群体规模最大的国家……

当开放的中国不断走向世界,世界也满怀希望地注视着中国。国际社会既关注中国非凡十年取得的伟大成就,也期待展、二十大继续为世界和平发展、合作共赢事业注入信心和动力,为世界各国提供前所未有的机遇。每一个有识之士都明白:"中国好,世界会更好。"

对于每一位普通百姓来说, 对二十大最朴素的期待,就是日 子越过越好。

十年前,十八届中央政治局局,十年前,十八届中央政治局面中外记者示:"人民内容,可以是我们的的话语,就是我们的的话语,就是我们的的话语,简洁质朴、铿锵有力的话语,道出了党性和人民,表明是一个人,就是一个人,就是一个人的民生情怀和清醒的,我是生情怀和清醒的,我是生情怀和清醒的我的。

使我国迈上更高质量、更有效 率、更加公平、更可持续、更为安 全的发展之路。

十年来,我国经济总量从53.9万亿元提升到114.4万亿元,人均国内生产总值从6300美元提高到超过1.2万美元,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,历史性地解决了绝对贫困问题,实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成小康社会。

当3.5亿人次的农村学生,吃 上营养均衡的餐食;10.4亿人次的农村学生,吃 香养均衡的餐食;10.4亿人的餐食;10.4亿人的餐食;10.4亿人员的餐食;10.4亿人的人。 在本养老保险,退休人员的万本 年人正在享受老失能老年人是一个人。 养老服等;13.6亿人价格、用上更好。 等时期药,不少人有所要,不好有所要。 当有所教、住骨,的美好原有所居、我有所扶,人们的美好愿量,正不断成为现实。

温暖充盈着中国人的生活,也昭示着未来新的气象,推进全体人民共同富裕,更暖心的日子还在后面。

凡是过往,皆为序章。事业越是伟大,征程越是壮阔,越是道阻且长,越是苦难辉煌。盛会将至,我们又将站上新征程的新起点,唯有不负初心使命,才能接续于秋伟业,再谱百年华章。



## 代表影话

## 从石库门到天安门

从石库门到天安门,从兴业路到复兴路——百年大党,迎来二十大盛会。 昨天,出席二十大的上海代表抵达北京。在开往代表团驻地的班车上,顾 蓉代表手持自拍杆,记录此时此刻——北京,你好!

本报记者 陈正宝 姚丽萍 摄影报道

## (上接第3版)

"人类生活在同一个地球村里, 生活在历史和现实交汇的同一个时 空里,越来越成为你中有我、我中有 你的命运共同体。"2013年3月,党 的十八大后习近平总书记首次出 访,在莫斯科国际关系学院发表演 讲,作出这样的重大论断。

10年来,在纽约联合国总部、 日内瓦万国宫,习近平总书记系统 阐述构建人类命运共同体理念内涵 和目标路径,从中国人民和世界人民 共同利益出发,高高举起引领时代潮 流和人类前进方向的鲜明旗帜。

10年来,构建人类命运共同体被写入联合国决议、上合组织成员国元首宣言等一系列国际文件,在中国与世界的紧密互动中凝聚日益广泛的国际共识,汇集起日益强大

从北京出发,跨越高山大海,10年间,习近平总书记出访42次,足迹遍及五大洲69个国家;在国内,举办一系列重大主场外交活动,接待100多位来访的外国元首、政府首脑,疫情背景下又通过"云外交"同国际社会密切沟通。

在习近平外交思想指引下,中国特色大国外交全面推进,外交布局不断完善,建交国增至181个,建立伙伴关系的国家和地区组织达110多个,伙伴关系网络覆盖全球。

金秋,上海,第五届中国国际进口博览会准备工作如火如荼。这一由习近平总书记亲自谋划的全球首个以进口为主题的国家级展会,被外界誉为中国开放的"金色大门"。过去4年,习近平总书记每年在进博会开幕式上发表主旨演讲,向世界传递出"中国开放的大门只会越开越大"的强烈信号。

连年举办进博会、广交会、服贸

会、消博会,统筹推进21个自贸试验区建设,高质量高标准建设海南自由贸易港,颁布实施外商投资法,区域全面经济伙伴关系协定生效实施……

海纳百川的开阔格局,基于"世界好,中国才能好;中国好,世界才更好"的深刻逻辑;弄潮涛头的勇毅担当源于"以人民之心为心、以天下之利为利"的深厚情怀。

2016年9月,杭州西子湖畔, 习近平总书记在这里主持二十国集团领导人峰会。首次把发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置、首次制定落实联合国2030年可持续发展议程行动计划、首次采取集体行动支持非洲和最不发达国家工业化……一个个"首次",在全球治理进程中镌刻下鲜明的中国印记。

促成国际货币基金组织份额 改革落实,发起成立亚投行、新开 发银行,设立丝路基金,中国在全 球金融体系变革中的作用不断增 强;无论是承诺"力争2030年前实 现碳达峰、2060年前实现碳中和", 还是开展新中国成立以来最大规 模的全球紧急人道主义行动,中国 用实际行动展现了大国应有的样 子和责任担当。

当今世界既不太平也不安宁。 在变乱交织的国际环境中,中国以 稳固、坚实、可预期的姿态,为世界 带来信心和力量。

德不孤,必有邻。

今天,习近平总书记提出的中 国理念、中国方案正不断转化为全 球公共产品。

外媒评价,中国提出的将本国 利益与地区和全球利益相对接的理 念在全球范围内得到广泛响应,这 样的理念付诸行动,人类就向前迈 出一大步。 "中国人民正意气风发 向着全面建成社会主义现代 化强国的第二个百年奋斗目 标迈进"

——牢牢把握新时代新征程党的中心任务,谋划新的思路、新的战略、新的举措,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴

实现中华民族伟大复兴的征程 中,每一次历史性跨越都意味着再 一次出发。

我们党历来高度注重总结历史 经验。在中国共产党成立100周年 的重要时刻,以习近平同志为核心 的党中央决定,党的十九届六中全 会重点研究全面总结党的百年奋斗 重大成就和历史经验。

2021年11月召开的这次全会,通过了党的第三个历史决议。此时,党领导人民胜利实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会,迈入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新发展阶段。

"进入新发展阶段,是中华民族伟大复兴历史进程的大跨越。" 习近平总书记作出鲜明判断。

将乡村振兴放在实现中华民族 伟大复兴高度,习近平总书记强调 "民族要复兴,乡村必振兴",提出 "产业振兴是乡村振兴的重中之重" "推动乡村文化振兴"等战略举措, 让希望的田野更有希望。

"共同富裕路上,一个也不能掉队。"以习近平同志为核心的党中央把共同富裕摆在更加重要位置,将"全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展"纳人2035年基本实现社会主义现代化的远景目标。

目光长远,方能行稳致远。

从国家水网到西部边疆铁路网, 习近平总书记以志在千秋伟业的高 瞻远瞩,擘画重大工程,为全面建设社会主义现代化国家打牢基础。

步入2022年,进入全面建设社会 主义现代化国家新征程的关键时刻。

习近平总书记在全国两会上首次提出"五个必由之路"重大论断,阐述我国发展仍具有的"五个战略性有利条件",深刻揭示新时代我们为什么成功,未来我们怎样继续成功。

随后,习近平总书记展开密集考察调研,谋划新的思路、新的战略、新的举措——

4月海南,从打造中国特色自由贸易港到建设洋浦经济开发区, 一再强调抓好实现中华民族伟大复兴的重大战略任务;

6月四川、湖北,走进创新型企业,提出"不断提升我国发展独立性、自主性、安全性,催生更多新技术新产业,开辟经济发展的新领域新赛道,形成国际竞争新优势";

7月新疆,深入学校、社区、农村等,强调"不断丰富和发展新时代党的民族理论,推进中华民族共同体基础性问题研究";

8月辽宁,对东北振兴念兹在兹,指出"我们对东北振兴充满信心、充满期待",党的二十大后要对东北振兴作出新的部署。

击鼓催征,踔厉奋发,

党的二十大将对全面建成社会 主义现代化强国两步走战略安排进 行宏观展望,重点部署未来5年的 战略任务和重大举措,搞好这5年 的发展对于实现第二个百年奋斗目 标至关重要。

今年7月,省部级主要领导干部 "学习习近平总书记重要讲话精神, 迎接党的二十大"专题研讨班举行。

"必须高举中国特色社会主义伟 大旗帜""必须坚持以中国式现代化 推进中华民族伟大复兴""必须永葆 '赶考'的清醒和坚定""要牢牢把握新时代新征程党的中心任务"……习近平总书记作出一系列重大论断,为开好党的二十大奠定了重要政治基础、思想基础、理论基础。

刚刚闭幕的党的十九届七中全会,分析了当前形势和任务,深入讨论了新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义、全面建设社会主义现代化国家的若干重大问题,为召开党的二十大作了充分准备。

大道之行,壮阔无垠。

十年弹指一挥间,却在实现中华民族伟大复兴历史中写下波澜壮阔的恢宏篇章。习近平总书记以坚定信仰信念、鲜明人民立场、非凡政治智慧、顽强意志品质、强烈历史担当带领全党全国各族人民开创了中国特色社会主义新时代,开辟了马克思主义中国化新境界。

十年风雨兼程,十年砥砺奋进。新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于习近平总书记掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

全党全军全国各族人民深切体 会到,党确立习近平同志党中央的 核心、全党的核心地位,确立习近平 新时代中国特色社会主义思想的指 导地位,对推进中华民族伟大复兴 历史进程具有决定性意义,是赢得 未来的根本政治保证。

新起点,再起航。

新时代新征程上,在以习近平 同志为核心的党中央坚强领导下, 风华正茂的中国共产党必将带领全 国各族人民,为全面建设社会主义 现代化国家、全面推进中华民族伟 大复兴继续团结奋斗,继续赢得更 加伟大的胜利和荣光!

(据新华社北京10月14日电)